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І.    Увод 
1.1.
Общи положения

Правителството на Република България поиска съдействие от страна на Световната банка за финансиране на дейностите по проекта “Развитие на общинската инфраструктура”, което ще помогне на България да спази директивите на Европейския съюз (ЕС), отнасящи се до питейната и отпадъчната вода и факторите за защита на околната среда в инвестиционните схеми, които ще са приемливи и ще отговарят на критериите за ползване на Структурните фондове на ЕС и не са обхванати от други помощи на съюза.

Проектът, подготвителна част от който е този План за управление на околна среда (ПУОС), обхваща завършването на три водоснабдителни язовира (Нейковци, Пловдивци и Луда Яна), строителството на които е спряно миналото десетилетие, рехабилитацията на стената на язовир в експлоатация (яз.”Студена”), както и рехабилитация на водоснабдителната мрежа на шест ВиК дружества (Добрич, Разград, Сливен, Смолян, Стара Загора и Търговище).

1.2.
Цел на проекта

Целта на проекта е осигуряването на по-добро водоснабдяване и отговорно използване на водните ресурси, заложени в държавната политика за устойчиво развитие на водния сектор. Тя е в духа на Националната стратегия на България за опазване на околната среда (2005-2014 година), която предвижда “да осигури вода с добро качество и достатъчно количество за разни цели”.

Целта на проекта ще бъде постигната чрез подобряване условията на питейно-битовото водоснабдяване в избраните райони; осигуряване на необходимите количества и качества на питейната вода; намаляване на загубите по водопроводната мрежа; повишаване на надеждността и ефективността на водоснабдителните системи и съоръжения; осигуряване на екологичните изисквания и норми към системите; повишаване на капацитета за управление и експлоатация на операторите и др.

1.3.
Изисквания на банката и документи

Като цяло предлаганият проект се счита за екологична категория А съгласно политиката на Банката с отделни инвестиции, които попадат в категориите А (дейностите по завършване на язовирите) и Б (дейностите по рехабилитация на водоснабдителните мрежи). 

Следните предпазни политики на Световната Банка се активират въз основа на предлаганите инвестиции по проекта: Оперативна политика OP/BP 4.01 за Екологична оценка; оперативна политика OP/BP 4.12 за принудително изселване; оперативна политика OP/BP 4.37 за безопасност на язовирите, оперативна политика OP/BP 7.50 за проекти по международни водни пътища и оперативна политика OP 17.50 по политиката за оповестяване. Освен това, по време на подготовката на проекта следва да се оцени адекватното опазване и поддържане на екосистемите след язовирите, за да се определи приложимостта на оперативна политика OP/BP 4.04 за естествените местообитания и оперативна политика OP/BP 4.36 по политиките за опазване на горите. Също така, пред вид възможността предлаганите ВиК дружества да изпълняват проекти в градове с исторически райони, има вероятност от активирането на предпазна политика OPN 11.03 материални културни ресурси.

Следните документи ще бъдат подготвени преди оценката на проекта: (i) Екологична рамка на проекта за всички предлагани подпроекти; (ii) Анализ за състоянието на околната среда, който да включва кратка оценка на екологичното състояние на обектите и оценка на потенциалните въздействия върху околната среда свързани с инвестициите по завършването и дейностите на обектите на трите предлагани язовири за питейни води; (iii) Планове за управление на околната среда за предлаганите инвестиции по рехабилитация на язовир “Студена”, както и за обектите свързани с водоразпределителните мрежи, които ще конкретизират клаузите по договорите за строителни работи свързани с прилагането на технически стандарти и други екологични изисквания по време на строителство; (iv) Рамка по политиката за придобиване (отчуждаване на земи по проекта, която описва процедурата която ще се прилага ако е необходимо да се придобива) отчуждава земя; и (v) Социален анализ, който описва процедурите по придобиване/отчуждаване на земи проведени от правителството за трите язовира.

1.4.
Роля на ПУОС

Настоящият план за управление на околната среда се изготвя от консултантски екип, възложен от Министерствотго на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) и съдържа Основна част , Обяснителна част, Договорни клаузи (Анекс 1) за екологично предпазване, Програма за намаляване на въздействието върху околната среда по време на рехабилитацията на яз.”Студена” (Анекс 2), включваща подходящи мерки за опазване на околната среда, които ще помогнат за намаляване на отрицателните въздействия, произтичащи от рехабилитацията на яз.”Студена” и свързаните с нея разходи, както и Програма за мониторинг (Анекс 3), която посочва на страните, отговарящи за осъществяване на тази програма, да осигурят спазването на всички клаузи за околната среда в работната документация за работите и за правилното прилагане на всички мерки за опазване на околната среда. Програмата за мониторинг включва информация за инспекциите по време на реализацията, вътрешен и външен мониторинг и оценка, както и система за отчитане. В плана са посочени оценки за разходите по мерките за управление на околната среда и графика за изпълнението им.
ІІ.    Преглед на изходната информация

2.1.
Основни данни за яз.”Студена
Рехабилитацията на язовирната стена “Студена” е включена за финансиране със средства от заема предоставен от Световната Банка след оценка на състоянието на язовирната стена и ролята й за осигуряване на питейна вода за гр. Перник в необходимото количество и с необходимото качество.

Язовир “Студена” се намира в долината на р.Струма на около 0,5 km над с.Студена и на 15 km над гр.Перник, област София. Изграден е с основна цел регулиране на водите на р.Струма и притоците й р.Мътница и р.Кладница за питейно и промишлено водоснабдяване, за напояване в района на гр.Перник, за енергодобив и защита от наводнение на обработваеми зами под язовирната стена.

Язовирът регулира водите от собствения водосбор и допълнителни води чрез събирателни канали “Владайски” и “Палакарийски”.

В състава на хидровъзел “Студена” се включват: язовирна стена с челен преливник и енергогасител, основен изпускател с енергогасител, водовземна кула, напорен тръбопровод, ВЕЦ, деривационен и събирателни канали.

Язовирна стена 

Язовирната стена, изградена през периода 1950-1953 година по проект на “Енергохидропроект”, е масивна контрафорсна, тип “Ньоцли”. Тялото на стената се състои от 26 бетонни блока. Ниските блокове в двете крила на стената са масивни.

В петата на водния откос е изпълнен зъб с максимална дълбочина в руслото на реката, достигайки кота 775. В долната част на зъба преминава инжекционна галерия, от която е изпълнена едноредова инжекционна завеса. Завесата достига 22 m под основата на стената.

Основните параметри на язовирната стена и водохранилището са:

-
Тип на стената
бетонова контрафорсна

-
Максимална височина
55 m
-
Ширина в основата
53 m
-
Дължина на короната
259 m
-
Ширина на короната
7,00 m
-
Ширина на контрафорсите
9  m
-
Обща кубатура на бетона
125 000 m3
-
Марка на бетона
В 9 и В 11

-
Общ завирен обем:
-
на кота преливник
20,62.106 m3
-
на кота таблени затвори
22,22.106 m3
-
Мъртъв обем
1,30.106 m3
-
Водосборна област:

-
площ заедно с деривациите
144,30 km2
-
средна надморска височина
1255 m
-
Средногодишен приток
58,22.106 m
-
Залята площ до кота 840
141,6 ha
-
Кота било (корона)
845,00

-
Кота парапет
846,00

-
Кота най-високо работно водно ниво (НВРВН)
843,00

-
Кота най-високо водно ниво (НВВН)
843,30

-
Кота най-ниско работно водно ниво (ННРВН)
816,00

-
Кота най-ниско водно ниво (ННВН)
813,00

Съгласно действащата “Класификация на хидротехническите съоръжения” язовирната стена е от ІІ клас. Разположена е в сеизмичен район от VІІІ степен.

Преливник

Преливникът е челен, практически профил, изграден върху четири централни блока на стената. Състои се от три преливни полета с обща преливна ширина 22,80 m. След преоценка на високата вълна, преливното тяло е надградено с таблени затвори. Оразмерено е да провежда ретензирано водно количество в размер 250 m3/s за обезпеченост 0,1% при преливна височина 3,30 m.

Бързотокът е разположен върху повърхността на въздушния откос. Енергогасителят е тип водобоен кладен.

Основен изпускател

За изтакане на язовира при аварийни ситуации е изграден основен изпускател - две стоманени тръби (1000 mm. Всяка от тръбите е в състояние да изпразни язовира за 30 денонощия. Водата изтича в правоъгълен енергогасител между контрафорсите и чрез страничен преливник постъпва в енергогасителя на преливника.

Водовземна кула

Водовземната кула е вертикална цилиндрична и е разположена на десния скат. Водовземането се осъществява от пет хоризонта през 5 m.

Напорен тръбопровод

Напорния тръбопровод се състои от тунелна част с диаметър 1,60 m, със стоманобетонова облицовка с дебелина 0,30 cm. На 33,50 m от кулата тунелът преминава в стоманен напорен тръбопровод (1100 mm, дължина 280 m.

ВЕЦ “Студена”

Водноелектрическата централа включва две турбини тип “Францис” на хоризонтална ос, общо за 2 m3/s, мощност 780 kW. Работи при променлив пад от 25 до 51 m.

Деривационен канал

Водите от изтичалото на ВЕЦ “Студена” се отвеждат с деривационен канал с обща дължина 8 455 m. По трасето на канала до гр.Перник са изградени седем дюкера с обща дължина 2 355 м.

Събирателни канали 

За допълнително захранване на язовира с вода извън собствения водосбор са изпълнени два безнапорни канала: Канал “Владайски” с водосборна площ 32 km2, който събира води от североизточния дял на Витоша с главни водохващания на р.Владайска и р.Рударска. Дължината на канала е 13400 m и провежда до 2 m3/s, уловени чрез 8 броя водохващания. При средна валежна година каналът влива в язовир “Студена” около 15.106 m3 вода. Канал “Палакарийски” събира води от р.Палакария и горните склонове на Витоша с водосборна площ 8,87 km2. Дължината на канала е 8800 m и провежда до 0,9 m3/s. По него в язовир “Студена” се подават до 3,63.106 m3 водна маса годишно.

Завиряването на язовира започва през 1954 г. Оттогава датират и първите наблюдения и измервания на явления, протичащи в язовирната стена – филтрация и воден подем от 1954 г. и деформации от 1955 г. През дългия експлоатационен период, над 50 години, е натрупан богат опит върху поведението на язовирната стена. 
2.2.
Ръководство и експлоатация на яз.”Студена”

Ръководството на обекта се извършва от “ВиК” ООД гр.Перник.
Поддръжката и експлоатацията на ХВ “Студена” се състои в извършване на следните основни дейности:

Измервания и наблюдения върху язовирната стена и съоръженията

Технически контрол на стената се провежда чрез наблюдения и измервания на изградената контролно-измервателна система (КИС). Провеждат се пълни и оперативни измервания на протичащите явления – премествания и деформации, филтрация, движение на пукнатини и фуги, температурни промени, колебания на водни нива и др.
Преместванията се регистрират в мерни точки по: короната на стената, точки в основите на контрафорсите, един репер върху водовземната кула, както и чрез отвесови устройства и измерване на фуги и пукнатини.
Пълните геодезически измервания се извършват един път на два месеца.

Оперативните измервания включват един път седмично вертикални премествания и два пъти седмично хоризонтални премествания..

Поддръжка и ремонт

Извършва се поддръжка и съгласно организацията на работа по предписаните в годишните протоколи ремонт на: двата основни изпускателя, таблените затвори на преливника, водовземните прозорци на водовземната кула, напорния тръбопровод от водовземната кула до ВЕЦ “Студена”, състоящ се от тунелна част и стоманен напорен тръбопровод и съоръжения (затворни органи – клинов шибър и дросел клапа, и компенсатори за поемане на температурните деформации), ВЕЦ “Студена” – работещ режим на водоподаване, събирателен канал “Владайски” и водохващанията към него, събирателен канал “Палакарийски” и водохващанията към него.
От страна на “ВиК” ООД гр.Перник се изготвят годишни отчети, а на 3 години, от независими експерти се прави анализ и оценка на състоянието на стената, който се приема от Технически експертен съвет на МРРБ.  През всичките над 50 години експлоатация язовирът е работил без промяна в работния си режим.

2.3.
Състояние на яз.”Студена”

При оглед на язовирната стена на 05.09.2007 год. е установено: силно корозирал торкрет по повърхността на въздушния откос; през дилатационните фуги прониква вода във вътрешността на стената; дилатационните фуги са повредени и се нуждаят от възстановяване; хидроизолацията на водния откос е силно напукана и на места отделена от бетонната повърхност; короната на стената е силно повредена – стоманобетоновите парапети са повредени на около 70% от дължината на короната, разрушени са тротоарите и корнизите, пътната настилка е силно деформирана, при което е застрашена устойчивостта на геодезическите марки стабилизирани върху короната; парапетите на пасарелката на водовземната кула са силно повредени, с големи отвори в конструкцията и не изпълняват своята функция да предпазват персонала от евентуално падане във водата при изпълнение на служебните си задължения; няма данни за състоянието на бетона и металните конструкции в подводните части на кулата; видими петна от химическа суфозия на бетона в стените на инжекционната галерия и намалена водоплътност на фугите в галерията; колматирани (запушени)дренажни сондажи и пиезометри в галерията, поради което не може да се получава вярна информация за филтрацията под стената и за водния подем в контакта стена-основа.
Програмата за рехабилитация на язовир “Студена” включва: инжектиране на контактната зона в инжекционна галерия, инжектиране на бетона, контрол на инжекционната завеса, възстановяване дренажни сондажи, дълбочинно третиране на бетона с циментови и полимерни състави, торкретиране на въздушния откос, хидроизолация на водния откос, ремонт горно строене на язовирната стена, ремонт на напорен тръбопровод, ремонт на калници и въздушници по ГДК, ремонт на водобоен кладенец, корекция на речното корито, направа на контролно-измервателна система.

“ВиК” ООД гр.Перник няма разработен график за изпълнение на рехабилитацията, както и детайлизиране на видовете работи на всяка площадка за изпълнение на ремонтни дейности. Уточнено е трасето за достъп до обекта (сега използваната част от магистрала “Струма” и отсечка от републиканската пътна мрежа). Подробни разработки ще се изпълнят след уточняване на финансирането.

За всяка една от дейностите са предвидени средства, механизация и транспорт както и Софтуер за контролно-измервателната апаратура.
Рехабилитацията на яз.”Студена” се извършва само върху язовирната стена от площадки, използвани при експлоатацията (към короната на стената, под сухия откос на стената и към ВЕЦ). При извършване на рехабилитацията не се засягат прилежащите територии. Не се налага изсичане на дървесна растителност, засягане на местообитания и др. Около язовирната стена средата е формирана вследствие извършваната рекултивация поетапно след 1953 год. Язовирът (опашката на езерото) се намира извън границата на Природен парк “Витоша”, включен в Натура 2000. От страна на Ловно-рибарския съюз въз основа на получено разрешение се извършва зарибяване на отстояние 1000 m от стената.
(Приложение: Ситуация на язовирната стена, схема на дренажни сондажи 1:1000, схема на разположението на КИС, разрез през водовземното съоръжение и напорната деривация, снимка)
ІІІ.    Анализ на възможните екологични въздействия при извършване на рехабилитацията на язовир “Студена”

Проектът за финансиране на ремонта на язовир “Студена” включва рехабилитация на язовирната стена и прилежащите й съоръжения.

3.1.
Положителни въздействия

Положителните въздействия се отнасят до едно основно качество на язовирните стени тяхната “дълговечност”. С извършване на рехабилитацията се възстановяват проектните параметри на съоръженията и се осигурява тяхната безопасна работа в нормални, екстремни и аварийни условия за дълъг експлоатационен период. Язовирната стена се намира над с.Студена и гр.Перник, с което рехабилитацията гарантира безопасност и на населението при екстремни ситуации както и осигуряване на непрекъснато водоснабдяване на гр.Перник с питейна вода, което е от изключително значение за здравето и качеството на животът на населението.

3.2.
Отрицателни въздействия
Възможните отрицателни въздействия при рехабилитацията на язовир “Студена” могат да бъдат разглеждани само в строителния период. Тя се извършва извън населени места в антропогенно повлияна територия (само върху язовирната стена и съоръженията към нея).
Организация на ремонтните дейности  

Към яз.“Студена” има готови площадки в петата на въздушния откос, короната на стената и по напорния тръбопровод, които ще се използват при рехабилитацията. Не се нарушава водоснабдяването на гр.Перник с изключение на извършването на ремонта на водния откос – полагане на хидроизолация, за която е необходимо изготвяне на специален организационен план и технология както и провеждане на съгласувателни дейности с БД “Дунавски район” гр.Плевен.
3.3.
Отрицателно въздействие по време на строителството върху компонентите 
и факторите на околната среда
3.3.1
Атмосферен въздух  

Ремонтните дейности, (една част от които са в тялото на стената, а други по короната, енергогасителя и въздушния откос – торкретиране) са източник на прах и рикошет от материала при торкретирането. Замърсяването на въздуха е само в работната среда, за което трябва да се вземат необходимите мерки и предпазни средства за работниците. Не се засяга населението. Транспортът със строителни материали и отпадъци не преминава през гр.Перник и с.Студена, а по магистрала “Струма” и пътен участък до язовира. 
3.3.2
Води  

Всички отпадни води от ремонтните дейности ще се отвеждат в енергогасителя след преливника където поради големите му размери се утаяват, след което се изпускат в р.Струма. По време на експлоатация се запазват условията в долното течение, както в над 50-годишната експлоатация на язовира.
3.3.3
Почви

При ремонтните работи не се засягат почви. Всички дейности са по съоръженията, като се използват съществуващите пътища до тях.

3.3.4
Геоложка среда 

Ремонтната дейност е с цел намаляване на филтрацията под, в обход и през стената, с което се подобрява стабилитета на язовирната стена и се ограничават загубите на вода.

3.3.5
Отпадъци  

По време на ремонтните дейности се генерират незначителни количества отпадъци, поради това, че при рехабилитацияна целта е пълно оползотворяване на строителните материали. Всички отпадъци се определят съгласно Наредба № 3/01.04.2004 г. за класификация на отпадъците. На язовир “Студена” има създадена организация за събиране, транспортиране и депониране на депото на гр.Перник на битовите и строителни отпадъци,  както и предаване на отработените масла на лицензирани фирми за рециклиране. При евентуално генериране на опасни отпадъци с код “*” се сключва договор с фирма, която притежава лиценз за тяхното третиране.

3.3.6
Шум, вибрации  

Използваната механизация за извършване на ремонтните работи: пробивни машини инжекционна техника, изпълнение на торкрет, бетониране, са с нива на шум 80 dBA – 92 dBA. Шумът и вибрациите ще оказват въздействие върху строителните работници и  механизаторите т.е. въздействието е в работната среда. Транспортните коли могат да достигат до обекта по магистралата без да преминават през населени места. Не се засягат и зони със специален “режим на шум”.

3.3.7
Растителен свят

Поради извършване на ремонтните работи по съоръженията с достъп до всяко едно от тях не се засяга дървесна и тревна растителност.

3.3.8
Животински свят

При ремонтните работи с изключение на полагането на хидроизолацията от водната страна на  язовирната стена не се засяга животинският свят. Единствено специфично ще бъде решението за опазване на ихтиофауната при ремонта на водния откос. То ще е резултат от приетия организационен план и технология за полагане на хидроизолацията. Поради разрешеното зарибяване на езерото проектът за ремонт на водния откос вероятно ще насочи извършването на строителните дейности под вода.
3.3.9
Ландшафт

Язовирната стена “Студена” след повече от 50 години експлоатация е елемент на антропогенно  повлияния ландшафт. Тя се възприема като част от околната среда. Архитектурното й оформление, възстановяването на засегнатите от строителството терени, залесяванията са доказателство, че язовирните стени могат успешно да се вкомпанират в природния ландшафт. Ремонтните работи ще подобрят визуалното въздействие на стената.

3.3.10
Здравен фактор

Ремонтът на язовир “Студена” е локализиран в работната среда, без да засяга прилежащите територии и населени места. Поради това въздействията са по време на строителството върху работниците.

По време на рехабилитацията по отношение на строителните работници неблагоприятен здравен ефект могат да окажат редица фактори на работната среда и трудовия процес, а именно:

Неблагоприятен микроклимат.  Работата ще се извършва в четирите годишни сезона, в тялото на стената и в по-голяма част от годината по стената, следователно в условията на прегряващ и в условията на преохлаждащ микроклимат. Прегряващият микроклимат е рисков фактор за развитието на инциденти, като топлинен и/или слънчев удар. При хронично въздействие това води до загуба на течности, соли и микроелементи и до топлинно изтощение. Преохлаждащият микроклимат увеличава честотата на простудните заболявания, заболяванията на скелетно-мускулната и на периферната нервна система.

Шум.  Водачите на тежкотоварните МПС ще са експонирани на наднормени шумови нива от порядъка на 80-90 до 100 dBA. На шум ще бъдат експонирани и работещите със “стойките” или “каретите” при извършване на инжекционните и пробивните работи. Наднорменото шумово въздействие оказва неблагоприятен ефект върху слуховата система и може да доведе до развитие на професионална твърдоухост. Шумът има неблагоприятен ефект върху централната нервна система, води до разстройство в съня, развитие на неврозоподобни състояния и е рисков фактор за развитие на артериална хипертония.

Вибрации.  Водачите на тежкотоварните машини ще са експонирани на общи и локални вибрации. При новата и съвременна техника те могат и да не надвишават допустимите норми. На наднормени локални вибрации (но с относително кратък контакт) са изложени и работниците на “стойките” и “каретите”. Наднормените нива на общите вибрации може да доведат до увреждане на вестибуларния апарат, опорно-двигателния апарат, увреждане на паренхимните органи и до развитието на вибрационна болест. Локалните вибрации увреждат сетивната и кръвоносната система на пръстите на ръцете.

Замърсяване на въздуха.  Водачите на тежкотоварните машини ще са експонирани на ауспоховите газове. При предвидения обем на работа на открито не се очаква неблагоприятен здравен ефект.

Травматизъм.  Строителните работници ангажирани с изкопни и монтажни работи, работата на “алпинистите” извършващи хидроизолационни дейности, са с най-висока честота на трудов травматизъм.

Тежест на труда.  Въпреки механизацията на голяма част от строителните дейности, част от тях изискват тежък физически труд, вдигане и пренасяне на наднормени тежести. Друга неблагоприятна особеност в много от дейностите е, че те се извършват в неблагоприятна работна поза и при значително статично напрежение на мускулите на тялото и крайниците. Това води до микротравми, до заболявания на опорно-двигателния апарат и нервно-мускулната система.

По време на строителството, факторите на работната среда могат да оказват известно въздействие върху здравето на работниците. Ефектът ще е временен и при предприемане на мерки за опазване здравето и безопасността на работниците, той ще е минимален.

При ремонтните дейности върху населението няма да има неблагоприятен здравен ефект.

3.3.11
Културно-историческо наследство 

Около язовирната стена няма исторически паметници. Доставянето на строителни материали ще става от промишлени зони (възможно с.Студена или гр.Перник) извън чертите на селищата и с достъп до магистрала и републиканска пътна мрежа. По течението на р.Струма няма културно-исторически паметници, които при рехабилитацията или при бъдещата експлоатация (язовирът се експлоатира 54 години) могат да бъдат засегнати. В с.Студена и гр.Перник няма обявени културно-исторически паметници.
Всички въздействия по време на строителството са локализирани на работните площадки. Те са преки, временни, краткотрайни до среднотрайни (само по време на рехабилитацията и в зависимост от графика за ремонт), без кумулативен ефект.

След приключване на рехабилитацията на язовир “Студена” експлоатацията не е източник на въздействие върху околната среда различно от това досега. Експлоатационната дейност продължава по действащата в момента организация на работа, като рехабилитацията ще осигури по-добри възможности на оператора “ВиК” ООД гр.Перник за подобряване на ръководството на обекта, а с това и експлоатацията на язовирната стена и водохранилището.
ІV.    Мерки за намаляване на отрицателното въздействие върху околната среда от рехабилитацията на язовир “Студена”

Настоящият ПУОС съдържа мерки за намаляване на отрицателните въздействия върху околната среда, които ще бъдат приложени при изпълнение на проекта.
4.1.
Да се осигури отвеждане на всички отпадъчни води в енергогасителя под преливника за утаяване преди изпускане в р. Струма.
4.2.
Да се разработи специален план за организация и технология на извършване на хидроизолацията от водната страна на язовир “Студена”.
4.3.
Отпадъците от ремонтните дейности да се третират съгласно изискванията на Закона за управление на отпадъците.
4.4.
Да се следи за техническото състояние на строителната механизация и транспортните коли против утечки от масла и разливи. При евентуални замърсявания да се извърши дезактивиране на замърсителите.
4.5.
Да не се допуска или се минимизира работата на “празен ход” на строителната механизация.
4.6.
За питейно-битовите води и за битово-фекалните води да се използват съществуващото водоснабдяване и канализация на язовирната стена “Студена”;За строителните работници да се използва базата на язовира – условия за хранене, почивка и др.

4.7.
За ограничаване на вредното въздействие на неблагоприятния микроклимат, работниците да бъдат снабдявани с подходящо за сезона работно облекло.
4.8.
За ограничаване на въздействието на физическите фактори на работната среда, работниците да бъдат снабдявани с лични предпазни средства – противопрахови маски, антивибрационни ръкавици, предпазни колани и др. в зависимост от спецификата на работата.
4.9.
Съгласно нормативните изисквания (с оглед намаляването на физическото натоварване, преумората и развитието на скелетно-мускулни заболявания), да се въведат режими на труд и почивка по време на работа.

Съгласно българското законодателство (Приложение: Нормативни документи) използването на инертни материали, бетонови смеси и асфалтови продукти става само от предприятия, които притежават съответния лиценз за извличането и производството им. 

По отношение на отпадъците, във всички етапи на строителството, се изпълняват изискванията на Закона за управление на отпадъците.
Мерките за намаляване на въздействието, свързани с инвестициите в рехабилитация, ще бъдат включени в Техническата спецификация на договора за рехабилитация. Договорното обезпечаване е необходимо условие Изпълнителят да вземе всички необходими мерки, за да опази околната среда на самата площадка и извън нея и да ограничи щетите и неудобствата за хора вследствие на строителните работи.

Чрез изпълнението на посочените мерки Изпълнителят трябва да е уверен, че въздушните емисии, пречистените отпадъчни води, въздействията от шум и вибрации и др., в резултат от извършваната дейност, не надвишават стойностите предписани от нормативната уредба (Приложение: Нормативни документи).
Съхранението на природните елементи се постига чрез създаване на интеграционни връзки с антропогенните компоненти на ландшафта, което същевременно ще доведе до повишаване на визуално естетическата стойност на околната среда.

Важно условие за успешно провеждане на рехабилитационните мероприятия са координираните действия с местните държавни и общински власти, и компетентните органи по опазване на околната среда и общественото здраве. 

По време на експлоатация
По време на експлоатация “ВиК” ООД гр.Перник извършва своята дейност при съществуващите изисквания съгласно ЗООС, но при създадени по-добри възможности в резултат на извършените рехабилитационни дейности.

Съгласно съгласуване с РИОСВ гр.София, от яз.”Студена” при възможност се изпускат до 160 l/s за оводняване на речното корито под язовира.

V.    План за мониторинг

Предвиденият модел за мониторинг на изпълнението на мерките за намаляване въздействието върху околната среда е възприет така, че да покрие всички аспекти и изисквания съгласно закона и добрите инженерни практики.

Наблюдение и контрол по време на строителството

Възприетата форма на Мониторинг (Анекс 3) включва конкретно описание на мерките за наблюдение и контрол и е предвидена да покрие всички аспекти по време на рехабилитацията (свързани с мерките за намаляване на отрицателното въздействие, предложени в програма за намаляване на въздействието) с параметрите, които трябва да се измерват, методи, които да се прилагат, места за вземане на образци, честота на измерванията; конкретно описание на организационните схеми, и процедури за отчитане.

Данните от мониторинга служат за предприемане на адекватни мерки по време на ремонта за опазване на здравето и живота на строителните работници. При необходимост се привличат РИОСВ – гр.София, РИОКОЗ, БД  “Дунавски район” гр.Плевен.

Наблюдение и контрол по време на експлоатация

Мониторингът по време на експлоатация се извършва съгласно одобрения План за собствен мониторинг на Дружеството. 

Организация за прилагането на ПУОС и докладване
Мониторинг и докладване ще се прилагат цялостно от ръководството на Изпълнителя. От страна на Изпълнителя се изисква мониторингът да бъде ежедневен, като се представят регулярни доклади. Тези доклади ще се изготвят до съответните институции съгласно нормативните изисквания и ежемесечно до Възложителя (Инженера). Изпълнителят ще определи свой отговорен специалист по екологичните аспекти на проекта

Инженерът, одитирайки процеса, ще докладва относно изпълнението на мерките за смекчаване на въздействието върху околната среда, включени към техническата спецификация на договора; за правилното разбиране и прилагане на ПУОС от Изпълнителя; за осигуряване на съответните действия, правилно документиране на несъответствията, провеждане на инструктаж и обучение, мерките за незабавна помощ, както и ще оценява и коригира докладите на Изпълнителя.

Инженерът ще докладва ежемесечно на Възложителя за изпълнението и напредъка на ПУОС. 

Съответните държавни институции ще бъдат включени при одитирането на Всички екологични и социални мерки и напредъка на проекта  получавайки докладите регулярно, съгласно нормативните изисквания.

Създаденото в МРРБ Звено за управление на проекта (ЗУП) ще поддържа и съхранява нормативно и договорно изисквана документация. Въз основа на  докладите на Инженера и при необходимост от посещение на обекта ще бъдат изготвяни доклади за напредъка и изпълнение на ПУОС  до Световна банка  на всеки шест месеца.

Институционални отговорности при прилагането на Плана за управление на околната среда

	Отговорности за намаляване на въздействието и мониторинг на изпълнението
	Докладване
(кой на кого и колко често)
	Взимане на решения относно управлението на околната среда (за започване на действия, оторизиране на разходи, за приключване)

	
	
	Дейности
	Отговорни институции или личности

	МРРБ (Възложител)
РИОСВ; РИОКОЗ
МОСВ (ИАОС) в зависимост от включването на язовира към националния мониторинг по време на експлоатация
	Изпълнителят на Инженера (месечно)
Инженерът на МРРБ,
на РИОСВ (тримесечно)
Звено за управление на проекта към МРРБ на Банката (на шест месеца)
	Мониторинг на изпълнението на Плана за управление на околна среда
	Инженер супервайзор, назначено лице за контакт от Възложителя (МРРБ); РИОСВ
МОСВ; РИОКОЗ


VІ.    Изводи и препоръчителни стъпки за осигуряване изпълнението на ПУОС
Планът за управление на околната среда е в съответствие с изискванията за осигуряване на нормална експлоатация на инфраструктурни обекти с висока степен на риск, каквито са язовирните стени.
Съгласно изготвените Програма за намаляване на въздействието върху околната среда (Анекс 2) и Програма за екологичен мониторинг (Анекс 3), не се изисква от Изпълнителя да осигури допълнителни съоръжения (за изпълнение на предложените мерки за намаляване на отрицателното въздействие), изискващи значителни разходи. 

За изпълнението на ПУОС е необходимо: 

-
Да бъдат предвидени и осигурени средства за изпълнение на мерките за намаляване на отрицателното въздействие и мониторинга на изпълнение на ПУОС с включването му в Техническите спецификации на Договора за строителство.

-
Да бъде осигурено правилното разбиране на Изпълнителя относно действията и  средствата необходими за управление на околната среда като изискваните действия и мерки бъдат оценени и оферирани.

-
ПУОС да бъде дискутиран на предварителните разяснителни сесии.

-
След подписване на Договора, Изпълнителят да бъде официално запознат от Възложителя с превенцията и смекчаването на въздействието, чрез включения в Договора ПУОС и изпълнението на мониторинга. 
Дефинирани са основните проблеми, изводи, препоръки и мерки за редуциране на отрицателните въздействия, съобразно формулираните в заданието цели.

В дългосрочен план, с предложените инвестиционни проекти, прилагането на ПУОС  и чрез прилагане на добри инженерни практики за оптимизиране на комплекса от дейности в процеса на доставяне на вода за питейно-битови нужди на населението се постигат целите за отговорно използване на водните ресурси, заложени в държавната политика за устойчиво развитие на водния сектор, без рискове за околната среда и с благоприятно въздействие върху качеството на живот на населението, което определя проекта като благоприятен.

VІІ.    Консултации и дискусии с населението - дискутиране 
на позитивни и негативни влияния, консултации с административните органи
Във връзка с проекта за „Подобряване на общинската инфраструктура” и в частност за изпълнението на рехабилитацията на яз.”Студена”, финансирана чрез заем от Световната Банка. Планът за управление на околната среда беше обявен публично във „ВиК” ООД гр.Перник и община Перник на 22.10.2007 год. Консултации са проведени и с административните органи в общината, както следва:
-
Община Перник. Среща с кмета на общината инж.А.Георгиева. От страна на кметството се изтъква изключителната значимост на предвидената рехабилитация за сигурността във водоснабдяването на града (Приложение: Становище);

-
“ВиК” ООД гр.Перник. Среща с инж.Иван Ковачев. “ВиК” ООД е предложител на рехабилитацията и носи отговорност за нормалната експлоатация на язовир “Студена”, поради което ги подкрепя.

В рамките на законовия срок – 14 дни, не са постъпили възражения и препоръки.
ПУОС е оповестен в уеб-страницата на МРРБ и в Infoshop във Вашингтон, САЩ.
Язовир “Студена” е един от язовирите в Р.България с най-дълъг експлоатационен период – 54 години и извършването на посочените ремонтни дейности е наложително.
Използвани съкращения

	БД
	Басейнова дирекция

	ВиК
	Водоснабдяване и канализация

	ВОД
	Временна организация на движението

	ГДК
	Главен деривационен канал

	ЕС
	Европейски съюз

	ЗБУТ
	Здравословни и безопасни условия на труд

	ЗООС
	Закон за опазване на околната среда

	ИАОС
	Изпълнителна агенция по околна среда

	КИС
	Контролно-измервателна система

	МВР
	Министерство на вътрешните работи

	МОСВ
	Министерство на околната среда и водите

	МРРБ
	Министерство на регионалното развитие и благоустройството

	ОВОС
	Оценка на въздействието върху околната среда

	ПАБ
	Пожарна и аварийна безопасност

	ПБЗ
	План за безопасност и здраве

	РИОСВ
	Регионална инспекция по околната среда и водите

	РИОКОЗ
	Регионална инспекция за опазване и контрол на общественото здраве

	ХВ
	Хидровъзел


